



Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Σχολή Επιστημών Τροφίμων & Διατροφής
Τμήμα Επιστήμης Τροφίμων & Διατροφής του Ανθρώπου

Πολιτική Ποιότητας για το ΠΠΣ του Τμήματος Επιστήμης Τροφίμων & Διατροφής του Ανθρώπου

Ημερομηνία Έγκρισης: Συνέλευση Τμήματος ΕΤΔΑ, Συνεδρία 644η /26.01.2026

Η Πολιτική Ποιότητας είναι αναρτημένη στην Ιστοσελίδα του Τμήματος στη διεύθυνση:

<https://w1.aua.gr/etda/τμήμα>

1. Δήλωση Πολιτικής Ποιότητας

Το Τμήμα Επιστήμης Τροφίμων και Διατροφής του Ανθρώπου (ΕΤΔΑ) (Μετονομασθέν Τμήμα Επιστήμης και Τεχνολογίας Τροφίμων, ΠΔ 80/27/5/13, ΦΕΚ Α119 28/5/13) της Σχολής Επιστημών Τροφίμων και Διατροφής (ΕΤΔ) του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΓΠΑ) είναι προσηλωμένο στην παροχή υψηλής ποιότητας ανώτατης εκπαίδευσης στους φοιτητές του στα επιστημονικά πεδία της Επιστήμης Τροφίμων και Διατροφής του Ανθρώπου (ΦΕΚ Α119 28/5/13), αλλά και στην προσπάθεια ανάπτυξης ενός δημιουργικού περιβάλλοντος έρευνας και εργασίας για το προσωπικό του. Η δέσμευση των μελών ΔΕΠ, ΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ και διοικητικού προσωπικού του Τμήματος για τη συνεχή βελτίωση του διδακτικού-ερευνητικού έργου και των παρεχόμενων υπηρεσιών αποτελεί στρατηγική επιλογή διοίκησης και ευθύνης.

Το όραμα του Τμήματος είναι να συνεχίσει να υπηρετεί στόχους εκπαιδευτικούς, ερευνητικούς, πολιτιστικούς και ευρύτερα κοινωνικούς, με προσήλωση στις αρχές της επιστημονικής δεοντολογίας, της λογοδοσίας, της βιώσιμης ανάπτυξης και της κοινωνικής συνοχής.

Το Τμήμα έχει υιοθετήσει και εφαρμόζει συγκεκριμένη πολιτική ποιότητας, η οποία είναι απόλυτα συνδεδεμένη με το νομικό και κανονιστικό πλαίσιο που διέπει τη λειτουργία του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΓΠΑ).

Μέσα από την υιοθέτηση, ανασκόπηση, επανασχεδιασμό και επαναπροσδιορισμό της πολιτικής ποιότητας, το Τμήμα δεσμεύεται στο να επιτύχει ακόμα υψηλότερες επιδόσεις. Με αυτή τη στρατηγική θα αναδείξει αξίες, πρότυπα και παραδείγματα, ώστε να συμβάλλει στην επιδίωξη ολόκληρου του ΓΠΑ για διδακτικά και ερευνητικά αποτελέσματα υψηλής ποιότητας και να βοηθηθεί η χώρα προς μια σταθερή πορεία γνήσιας ανάπτυξης.

2. Στρατηγικοί Στόχοι του ΠΠΣ

Η στρατηγική του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος ΕΤΔΑ είναι προσηλωμένη στην συνεχή παροχή υψηλής ποιότητας ανώτατης εκπαίδευσης στους φοιτητές του στα επιστημονικά πεδία που θεραπεύει (ΦΕΚ Α119 28/5/13), στην προσπάθεια συνεχούς βελτίωσης του περιβάλλοντος έρευνας και εργασίας για το προσωπικό του, στην ενίσχυση της ερευνητικής δραστηριότητας και καινοτομίας, καθώς επίσης στην περαιτέρω ανάπτυξή του σε θέματα εξωστρέφειας και διεθνοποίησης. Το ΠΠΣ δεσμεύεται να προωθή την επίτευξη υψηλού επιπέδου μαθησιακών αποτελεσμάτων, σύμφωνα με τις αρχές του Εθνικού και Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων Ανώτατης Εκπαίδευσης.

Οι στόχοι του ΠΠΣ βρίσκονται σε αρμονία με τους ευρύτερους στόχους του ΓΠΑ, ωστόσο εξειδικεύονται στα πλαίσια ενός Τμήματος ΕΤΔΑ. Έτσι αυτοί περιλαμβάνουν την:

- 1) κάλυψη των βασικών γνωστικών αντικειμένων της Επιστήμης Τροφίμων και Διατροφής του Ανθρώπου,
- 2) επέκταση σε σύγχρονα πεδία
- 3) εκμάθηση βασικών και προηγμένων εργαστηριακών τεχνικών,
- 4) σύνδεση θεωρητικών και πρακτικών γνώσεων με την έρευνα (κυρίως μέσω της Πτυχιακής Εργασίας, Πρακτικής Άσκησης),
- 5) σύνδεση θεωρητικών και πρακτικών γνώσεων με την αγορά εργασίας (κυρίως μέσω της Πρακτικής Άσκησης),
- 6) αναφορά σε πολλαπλές εφαρμογές των όσων διδάσκονται,
- 7) επαφή με τα ΑΕΙ της αλλοδαπής (προγράμματα ανταλλαγών, π.χ. Erasmus),
- 8) παραγωγή και διάχυση νέας επιστημονικής γνώσης,

- 9) ενίσχυση της δημόσιας υγείας μέσω τεκμηριωμένων διατροφικών παρεμβάσεων και την ενεργό συμβολή στη βιομηχανία τροφίμων.

Η εξωστρέφεια και η διεθνοποίηση του Τμήματος είναι ένας διαρκής στόχος για την βιωσιμότητά του καθώς οι συνεργασίες προάγουν την ανταλλαγή ιδεών, την δημιουργικότητα και την διεπιστημονικότητα. Προς αυτή την κατεύθυνση επιδιώκεται η ενίσχυση της σύνδεσης του ΠΠΣ με την αγορά εργασίας και την κοινωνία, την ενίσχυση της διασύνδεσής του με τους αποφοίτους του Τμήματος και η αύξηση της συμμετοχής φοιτητών στα προγράμματα κινητικότητας.

3. Αρχές και Κατευθυντήριες Γραμμές

Το Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών (ΠΠΣ) ακολουθεί ένα σαφές πλαίσιο αρχών που διασφαλίζουν την ποιότητα σε όλες τις λειτουργίες του. Ειδικότερα:

- **Τήρηση της νομιμότητας:** Το ΠΠΣ συμμορφώνεται πλήρως με την ισχύουσα νομοθεσία και τα πρότυπα που έχουν θεσπιστεί από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης (ΕΘΑΑΕ) και τον Ευρωπαϊκό Χώρο Ανώτατης Εκπαίδευσης.
- **Διαφάνεια:** Όλες οι διαδικασίες του ΠΠΣ διέπονται από διαφάνεια και αντικειμενικότητα. Η διαχείριση των διοικητικών και εκπαιδευτικών θεμάτων πραγματοποιείται με σεβασμό στις αρχές της ανοιχτής επικοινωνίας και της υπευθυνότητας.
- **Συλλογικότητα:** Η ανάπτυξη και εφαρμογή του ΠΠΣ στηρίζεται στη συμμετοχή όλων των εμπλεκόμενων μερών, όπως το διδακτικό προσωπικό, οι φοιτητές, οι απόφοιτοι και οι εξωτερικοί φορείς.
- **Κοινωνική Ευθύνη:** Το ΠΠΣ δίνει έμφαση στην κοινωνική διάσταση της εκπαίδευσης, ενσωματώνοντας δράσεις που ανταποκρίνονται στις ανάγκες της κοινωνίας και της αγοράς εργασίας. Επιπλέον, λαμβάνει υπόψη την ανατροφοδότηση από φορείς στον παραγωγικό και βιομηχανικό τομέα, αλλά και σε φορείς υγείας για τη βελτίωση του έργου του.

4. Διαδικασίες Διασφάλισης Ποιότητας

Η πιστοποίηση των προγραμμάτων σπουδών οργανώνεται από την ΕΘΑΑΕ και πραγματοποιείται με διαδικασίες εξωτερικής αξιολόγησης από επιτροπές ανεξάρτητων εμπειρογνομόνων. Η πιστοποίηση του προγράμματος σπουδών παρέχεται από την ΕΘΑΑΕ για συγκεκριμένη διάρκεια, μετά τη λήξη της οποίας πραγματοποιείται επαναπιστοποίησή του. Η πιστοποίηση ποιότητας των προγραμμάτων σπουδών λειτουργεί ως μέσο εξακρίβωσης της συμμόρφωσης του προγράμματος σπουδών με τις απαιτήσεις του Προτύπου και ως καταλύτης για τη βελτίωσή του, ενώ μπορεί, επιπλέον, να προσφέρει νέες προοπτικές στη διεθνή ανταγωνιστικότητα των απονεμόμενων τίτλων. Έτσι, η διασφάλιση ποιότητας είναι μία συνεχής διαδικασία που εφαρμόζεται στις ακαδημαϊκές μονάδες και τα Ιδρύματα.

Το Τμήμα ΕΤΔΑ δεσμεύεται ότι θα συμμετέχει σε αυτή την διαδικασία, τόσο στην ετήσια εσωτερική όσο και στην περιοδική εξωτερική αξιολόγηση για την διασφάλιση ποιότητας του ΠΠΣ του. Η παρακολούθηση της πορείας του προγράμματος σπουδών έχει ανατεθεί στην Ομάδα Εσωτερικής Αξιολόγησης (ΟΜΕΑ) του Τμήματος, η οποία λαμβάνει υπόψη της δεδομένα που προκύπτουν από την Εσωτερική και Εξωτερική Αξιολόγηση του Τμήματος, όπως επίσης και στοιχεία από κάποια ενδιαφερόμενα μέρη (Φοιτητές, απόφοιτοι, επιχειρήσεις τροφίμων και δημόσιοι φορείς) μέσω ερωτηματολογίων. Οι φοιτητές λίγο πριν το τέλος κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου καλούνται να αξιολογήσουν το εκπαιδευτικό έργο και το προσφερόμενο μάθημα (θεωρία, εργαστήριο) μέσω διαδικτυακών ερωτηματολογίων που συμπληρώνουν ανώνυμα.

Η ΟΜΕΑ συντάσσει πίνακα στοχοθεσίας του ΠΠΣ για την παρακολούθηση των δράσεων του έργου μέσω της χρήσης συγκεκριμένων δεικτών ποιότητας.

5. Διαχείριση Πόρων

Για την υλοποίηση του ΠΠΣ είναι αναγκαία η εξασφάλιση του επαρκούς εκπαιδευτικού και διοικητικού προσωπικού, η συντήρηση της υπάρχουσας υλικοτεχνικής υποδομής όπως αίθουσες διδασκαλίας, εργαστηριακοί χώροι, εξοπλισμός και η προσπάθεια εύρεσης νέων χώρων για επέκταση των δραστηριοτήτων του Τμήματος. Η χρηματοδότηση για την λειτουργία του ΠΠΣ προέρχεται από τον κρατικό προϋπολογισμό, τις δημόσιες επενδύσεις και άλλους δημόσιους ή/και ιδιωτικούς φορείς στο πλαίσιο συνεργασιών και ερευνητικών προγραμμάτων.

Συναρτήσει του υψηλού αριθμού φοιτητών το Τμήμα χρειάζεται ενίσχυση σε εκπαιδευτικό και διοικητικό προσωπικό. Το μόνιμο εκπαιδευτικό προσωπικό παρουσιάζει μείωση (7,1%) συγκριτικά με το προηγούμενο έτος (ΟΠΕΣΠ Μ3.008-Μ3.019). Ενίσχυση θέσεων σε γνωστικά αντικείμενα λόγω αφυπηρητήσεων και σε νέο εκπαιδευτικό προσωπικό με αυξημένες δεξιότητες σε χρήση Η/Υ και πακέτων βασικών και νέων προγραμμάτων όπως στατιστικής.

Επιπλέον, χρειάζεται βελτίωση τόσο ως προς την ποιότητα των χώρων διδασκαλίας (έδρανα, σκαλιά, εξοπλισμός, Internet, καθίσματα), όσο και ως προς την προσβασιμότητα από ΑΜΕΑ. Κάποιοι χώροι είναι ακατάλληλοι για άτομα ΑΜΕΑ. Χρειάζεται προσωπικό επίβλεψης, τακτικής συντήρησης, και άμεσης επιδιόρθωσης. Απαιτούνται κονδύλια για συντήρηση της υπάρχουσας υποδομής.

6. Διασύνδεση με Κοινωνία και Αγορά Εργασίας

Στο πλαίσιο της εξωστρέφειας του ΠΠΣ του Τμήματος επιδιώκεται η σύνδεσή του με την αγορά εργασίας και την κοινωνία. Η επίτευξη του στόχου περιλαμβάνει την οργάνωση ή/και συμμετοχή σε ημερίδες σταδιοδρομίας όπου επιχειρήσεις και επαγγελματικοί φορείς παρουσιάζουν ευκαιρίες απασχόλησης και συνεργασίας, την υλοποίηση σεμιναρίων από επαγγελματίες του κλάδου, ώστε να μεταφέρουν στους φοιτητές τις απαιτήσεις και τις προκλήσεις της αγοράς εργασίας, την ενίσχυση της συνεργασίας με τη βιομηχανία τροφίμων και διατροφής και με φορείς υγείας ώστε να υπάρχουν περισσότερες ευκαιρίες για πρακτική άσκηση των φοιτητών και ερευνητικών συνεργασιών, τις εκπαιδευτικές επισκέψεις. Σημαντικό ρόλο κατέχει η διενέργεια μελέτης για την καταγραφή της άποψης των εξωτερικών φορέων για το ΠΠΣ.

Η τήρηση στοιχείων σχετικά με την απορρόφηση των αποφοίτων του Τμήματος στην αγορά εργασίας και την επαγγελματική τους εξέλιξη αποτελεί κρίκο σύνδεσης μεταξύ του ΠΠΣ και των αποφοίτων του.

7. Δέσμευση για Συνεχή Βελτίωση

Το Τμήμα ΕΤΔΑ δεσμεύεται για την διασφάλιση ποιότητας του ΠΠΣ του και την προσπάθεια συνεχούς βελτίωσή του (παράγραφος 4, διαδικασίες διασφάλισης ποιότητας). Αυτό μπορεί να επιτευχθεί τα μέλη ΔΕΠ, ΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ και το διοικητικό προσωπικό του Τμήματος βελτιώνουν συνεχώς το διδακτικό-ερευνητικό έργο και τις παρεχόμενες υπηρεσίες στο πλαίσιο λειτουργίας του ΠΠΣ του Τμήματος. Ενεργό ρόλο έχουν επίσης ο Υπεύθυνος Πρακτικής Άσκησης, οι Υπεύθυνοι προγράμματος κινητικότητας, και ο Ακαδημαϊκός σύμβουλος ώστε να παρέχεται στους φοιτητές συμβουλευτική και στήριξη σχετικά με την πορεία των σπουδών τους. Παράλληλα, οι φοιτητές λίγο πριν το τέλος κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου καλούνται να αξιολογήσουν το εκπαιδευτικό έργο και το προσφερόμενο μάθημα (θεωρία, εργαστήριο) μέσω διαδικτυακών ερωτηματολογίων που συμπληρώνουν ανώνυμα. Με τον τρόπο αυτό ο Διδάσκων ενημερώνεται άμεσα και γρήγορα για τα ασθενή και τα ισχυρά σημεία που θεωρούν οι φοιτητές ότι παρουσιάζει η διδασκαλία του μαθήματος αλλά και ο ίδιος, και έτσι να προχωρήσει σε διορθωτικές κινήσεις, όπου αυτό κρίνεται

απαραίτητο. Επιπλέον, λαμβάνεται υπόψη και η γνώμη αποφοίτων του Τμήματος και επαγγελματιών του χώρου που αποτυπώνεται σε ερωτηματολόγια που συμπληρώνουν.

Η Ομάδα Εσωτερικής Αξιολόγησης (ΟΜΕΑ) δεσμεύεται ότι θα συνεργάζεται στενά με τη Μονάδα Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) ΓΠΑ για την συνεχή βελτίωση του ΠΠΣ.

8. Δημοσιότητα και Διαφάνεια

Το Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών (ΠΠΣ) δεσμεύεται να διασφαλίζει την πλήρη και σαφή πληροφόρηση όλων των ενδιαφερόμενων μερών σχετικά με τις ακαδημαϊκές, διοικητικές και ερευνητικές του δραστηριότητες. Συγκεκριμένα:

- **Προσβάσιμη Πληροφόρηση:** Όλες οι πληροφορίες για τη δομή, τη λειτουργία, το περιεχόμενο και τα μαθησιακά αποτελέσματα του ΠΠΣ δημοσιοποιούνται μέσω του επίσημου ιστότοπου του Ιδρύματος (<https://w1.aua.gr/etda/>). Τα δεδομένα επικαιροποιούνται, με στόχο τη διευκόλυνση των φοιτητών, των αποφοίτων και των εξωτερικών φορέων.
- **Διαφάνεια στις Διαδικασίες:** Οι διαδικασίες για την αξιολόγηση, την αναθεώρηση και την έγκριση του προγράμματος σπουδών κοινοποιούνται με τρόπο κατανοητό, διασφαλίζοντας την εμπιστοσύνη και τη συμμετοχή όλων των εμπλεκόμενων μερών.
- **Αντικειμενικότητα:** Οι δημοσιευμένες πληροφορίες διατυπώνονται με ακρίβεια και αντικειμενικότητα, σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές της ΕΘΑΑΕ και των διεθνών προτύπων.
- **Υποστήριξη Διαφάνειας:** Το ΠΠΣ εφαρμόζει ηλεκτρονικές και φυσικές υποδομές που επιτρέπουν την εύκολη πρόσβαση στα στοιχεία του από την ακαδημαϊκή κοινότητα και το ευρύτερο κοινό.